
Tájékoztatjuk szolgáltatásaink igénybe vevőit, hogy az általunk folytatott csoportos pszichodráma foglalkozásokkal összefüggésben nem minősülünk az Egészségügyről szóló 1997. évi CLIV törvény 3. § f.) pontja szerinti egészségügyi szolgáltatónak és a pszichodráma foglalkozás tevékenysége nem tartozik a 2/2004. (XI. 17.) EüM rendelet 2. sz. mellékletében felsorolt egészségügyi szakmák jegyzékébe, így nem minősül a 1805 szakmakód alá tartozó pszichoterápiának.  Továbbá a pszichodráma foglalkozások nem minősülnek a 40/1997. (III. 5.) Korm. rendelet és a 11/1997. 11/1997. (V. 28.) NM rendelet hatálya alá tartozó természetgyógyászati tevékenységnek sem.

A szolgáltatásaink a
TEÁOR 8559 M.n.s. egyéb oktatás, 
TEÁOR 9329 M.n.s. egyéb szórakoztatás, szabadidős tevékenység

tevékenységi körökbe tartozhatnak. 

Kizárólag olyan önismeret- és személyiség fejlesztéssel összefüggő oktatási, tanácsadási, tevékenységet végzünk, amelyeknek végzésére a hatályos jogszabályok szerint jogosultak vagyunk.

Szolgáltatásunk a testi- és szellemi jólétet önismereti célú pszichodráma módszer alkalmazásával segíti elő. Bármilyen más jellegű (pl. pozitív irányú lelki vagy egészségügyi) változást sem kizárni, sem ígérni nem áll módunkban.

Szolgáltatásunkat minden nagykorú, cselekvőképes és egészséges személy jogosult igénybe venni, saját felelősségére, saját mindenkori testi-lelki-szellemi állapotának figyelembe vételével. 
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