

A Magyar Pszichodráma Egyesület Képzési Rendjének 1. sz. melléklete

DIPLOMAMUNKA KÉSZÍTÉSI ÉS VIZSGASZABÁLYZAT

Érvényes a 2022. november 10. után indított képzésekre.

Jelen szabályzat tartalmazza a Magyar Pszichodráma Egyesületben folyó képzések egyes szintjeit (pszichodráma asszisztensi záróvizsga, gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsga, pszichodráma vezetői záróvizsga, bibliodráma vezetői záróvizsga, gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga, pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga) lezáró vizsgák rendjét, valamint a felsőfokú cím megszerzéséhez elkészítendő diplomamunka készítésének követelményeit. 
A Diplomamunka készítési- és Vizsgaszabályzatot a Magyar Pszichodráma Egyesület Tanulmányi Bizottsága évente átvizsgálja, és ha szükséges, a gyakorlat követelményeinek megfelelően javaslatot tesz a módosításra, amit a Kiképzők Tanácsával megvitat. A módosításért a TB a felelős, a részleteket az SZMSZ tartalmazza. A Tanulmányi Bizottság a módosításokat a tavaszi félév végén teszi közzé.
A Diplomamunka készítési- és Vizsgaszabályzat a www.pszichodrama.hu –n online érhető el. Nyomtatott példányt az MPE ügyfélszolgálatán lehet megtekinteni. 

A Diplomamunka készítési- és Vizsgaszabályzat összhangban van a Magyar Pszichodráma Egyesület Képzési Rendjével, s annak 1. számú mellékletét képezi.
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1. Az asszisztensi szint záróvizsgái
[bookmark: _Toc119001833]1.1. A pszichodráma asszisztensi záróvizsga
A pszichodráma asszisztensi záróvizsga a Képzési Rendnek megfelelő, pozíciószámmal rendelkező asszisztensi csoport teljesítése után történik csoportos formában. 
A záróvizsga időpontját a csoportvezető(k) és a Tanulmányi Bizottság (TB) közösen határozzák meg, és a vizsga megszervezéséért is ők felelősek (időpont egyeztetése, a tanulmányi dokumentáció ellenőrzése, jegyzőkönyvek ellenőrzése, csoporttagok tájékoztatása a vizsgáztatásról). A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 60 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.
A tanulmányi ügyfélszolgálat tájékoztatja a vizsgázókat és a vizsgáztatókat a teendőkről, határidőkről, vizsgára bocsájtásról; a vizsgára bocsájtáshoz szükséges dokumentumokat összegyűjti és rendezi; a Tanulmányi Bizottságot értesíti a vizsgáról.
[bookmark: _Toc119001834]1.1.1. A vizsgára bocsátás feltételei 
A vizsgára bocsátás feltételei:
· az MPE-vel kötött felnőttképzési szerződés,
· a csoportok (pszichodráma önismereti, pszichodráma asszisztensi) utáni nyilvántartási díj megfizetése,
· a csoportból a 10%-ot meg nem haladó hiányzás,
· az önismereti szakasz – mint képzési előfeltétel – a KR szerint teljesült,
· az elméleti blokkok (fejlődéslélektan, pszichopatológia, csoportdinamika, etika, pszichodráma-elmélet) és az asszisztensi gyakorlat teljesítése,
· sikeres vizsga fejlődéslélektanból és pszichopatológiából,
· a négy dolgozat (élményprotokoll, eseményprotokoll, csoportdinamika protokoll, saját vezetési feladat elemzése) beadása a csoportvezetőknek, és azok csoportvezetők általi elfogadása,
· a kiképző pszichodráma pszichoterapeuta és/vagy kiképző vezető javaslata a vizsgára bocsáthatóságról és mindezek igazolása a leckekönyvben,
· a csoport hiánytalan dokumentációjának (jelenléti ívek) leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

[bookmark: _Toc119001835]1.1.2. Vizsgára jelentkezés
A jelölt az asszisztensi záróvizsgára a tanulmányi ügyfélszolgálat által rendelkezésre bocsátott Jelentkezési lap kitöltésével és a leckekönyv tanulmányi ügyfélszolgálaton való leadásával jelentkezhet a vizsga kitűzött időpontjára leghamarabb a csoport utolsó ülésének napján, legkésőbb a vizsga előtt 40 nappal. A vizsgára jelentkezés konkrét időpontját a csoportvezetők vizsgabejelentése és a szabályzat figyelembevételével a tanulmányi ügyfélszolgálat tűzi ki.
Ha a jelölt nem jelentkezik a kitűzött vizsgaidőpontra, akkor a csoport befejeződését követő 1 éven belül a tanulmányi ügyfélszolgálatnál jelezheti vizsgázási szándékát. A tanulmányi ügyfélszolgálat értesíti a vizsgázási lehetőségről. Egy éven túl a vizsgázási szándékról kérelmet kell benyújtani a TB-nek. 
A vizsgára bocsátás feltételeinek teljesítését a tanulmányi ügyfélszolgálat igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölteket és a vizsgáztatót a tanulmányi ügyfélszolgálat e-mailen értesíti. 
Amennyiben a képzésben lévő nem tud a saját pszichodráma asszisztensi csoportjának a vizsgáján vizsgázni vagy meg kell ismételnie a vizsgát, egy éven belül jelentkeznie kell a Tanulmányi Bizottságnál újabb vizsgára. A TB a következő asszisztensi vizsgáról értesíti a vizsgázót, a vizsgáztatót, a csoportvezetőket és a csoportban vizsgázókat.
1.1.3. A pszichodráma asszisztensi záróvizsga tartalma
A pszichodráma asszisztensi záróvizsga két részből áll, írásbeli és szóbeli szakaszból.
Az írásbeli vizsga egy a pszichodráma elméletből, pszichopatológiából, fejlődéslélektanból és etikai kérdésekből áll. A vizsga egy összesen 30 kérdést tartalmazó teszt, melynek sikeres teljesítése szükséges ahhoz, hogy a szóbeli vizsgát megkezdje a hallgató. 
Az írásbeli vizsga sikeres, amennyiben a vizsgázó legalább 80%-ban helyesen válaszol a kérdésekre, részegységenként (pszichopatológia, fejlődéslélektan, pszichodráma elmélet stb.).
Az írásbeli vizsga sikertelensége esetén a szóbeli vizsgát nem kezdheti meg a hallgató, a pszichodráma asszisztensi vizsgát 1 éven belül meg kell ismételnie.
A tesztkérdéseket a Tanulmányi Bizottság állítja össze a rendelkezésére álló kérdéssorból. A pszichodráma asszisztensi záróvizsga írásbeli részének kérdéssora a www.pszichodrama.hu oldalon elérhető.

Az írásbeli vizsgára 30 perc áll rendelkezésre. A teszt eredményét (megfelelt/nem felelt meg) a vizsgabizottság a szóbeli vizsga előtt ismerteti.

A pszichodráma asszisztensi záróvizsga szóbeli része
· A pszichodráma asszisztensi záróvizsga szóbeli szakasza az elméleti anyag számonkéréséből (csoportdinamika, etika, pszichodráma elmélet témaköreiből) 
· és az alkalmazási lehetőségekben való jártasság felméréséből áll. 
· Az alkalmazási lehetőségekben való jártasság felmérése dramatikus gyakorlattal (demonstráció) történik.
· A vizsgán a jelölt az előre megadott tételsorból húz és abból vizsgázik. A tételsor azonos a pszichoterapeuta szakvizsga pszichodráma tételsorával. A tételsor megtalálható a Magyar Pszichodráma Egyesület honlapján, a www.pszichodrama.hu oldalon.
· A pszichodráma asszisztensi záróvizsgára való felkészülésben és számonkérésben iránymutató a Tanulmányi Bizottság által összeállított kötelező irodalomjegyzék, mely a www.pszichodrama.hu oldalon olvasható. 

1.1.4. A pszichodráma asszisztensi záróvizsga adminisztrációs feladatai
Az ügyfélszolgálat részéről
· a leckekönyvet
· a vizsga adatait tartalmazó jegyzőkönyv űrlapot
· és a tételsort a záróvizsga-bizottság tagjainak számával megegyező + 1 szétvágott példánnyal eljuttatja a záróvizsga-bizottság elnökének.
· A záróvizsga írásbeli részéhez a Tanulmányi Bizottság által összeállított tesztsort és megoldókulcsot az ügyfélszolgálat a vizsga napján eljuttatja a vizsgára.
Az asszisztensi záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A jelentkezések alapján az ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztató nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a szóbeli vizsgaszakasznál a vizsgázók által kifejtendő és dramatikusan prezentált témaköröket személyenként,
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként, 
· a vizsgáztató instrukcióit. 
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket,
· a záróvizsga-bizottság elnöke véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban.
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga-bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőkönyv vezetőjének aláírása hitelesíti. 
[bookmark: _Toc119001836]1.1.5. A pszichodráma asszisztensi záróvizsga eredménye
Az asszisztensi záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg.
Ha az asszisztensi záróvizsgán a vizsgázó nem felelt meg, akkor nem kaphat asszisztensi címet. 
· Nem felelt meg minősítés esetén a vizsgázónak egy éven belül van lehetősége ismételten jelentkezni az asszisztensi záróvizsgára. 
· Az asszisztensi záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. 
· Három sikertelen vizsga esetén az asszisztensi képzést meg kell ismételni, másik kiképzőnél.
· Nem felelt meg minősítés esetén, amennyiben a vizsgáztató a vizsgázót a pszichodráma asszisztensi feladat ellátására alkalmatlannak minősíti, a vizsgázónak egy alkalommal joga van egy új asszisztensi csoportba jelentkezni, másik kiképzőhöz. A két asszisztensi csoport kiképzőjének konzultációs kötelezettsége van.
1.1.6. Javaslat a képzés folytatására (felsőfokba lépésre)
Sikeres asszisztensi vizsga esetén a vizsgabizottság (vizsgáztató + az asszisztensi csoport kiképzői) tesz javaslatot a felsőfokú képzésbe lépésre vizsgabizottság elnöke foglalja írásba a vizsgabizottság döntését a képzés folytatásáról „javaslom”, „nem javaslom”, vagy „feltétellel javaslom” indexben való aláhúzásával. 
A „feltétellel javaslom a képzés folytatását” esetén: 
· a pszichodráma asszisztens vezessen 
· és dokumentáljon 
· egy 120 órás pszichodráma önismereti csoportot 
· legalább pszichodráma vezetővel, 
· min. 20 óra egyéni szupervízió mellett, 
· ahol a szupervízor az eddigi képzésétől független személy legyen 
· (a csoportvezető társnak a szupervízión nem kötelező részt vennie). 
· A csoport lezárása után a csoport dokumentációjának (5 oldalas összefoglaló az anonimitás figyelembevételével) és a szupervízor javaslatának benyújtásával 
· kérvényezheti a Tanulmányi Bizottságtól, hogy engedélyezzék a felsőfokú pszichodráma képzésbe lépését.
„Nem javaslom” esetén, amit a vizsgabizottság állapít meg, a képzés nem kezdhető meg.
1.1.7. A vizsgáztatás személyi feltételei
· Az asszisztensi záróvizsga záróvizsga-bizottság előtt történik, melynek elnöke a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgáztató, 
· aki a vizsgázók eddigi képzésétől független kiképző pszichodráma pszichoterapeuta vagy kiképző pszichodráma vezető. 
· A vizsgáztató olyan kiképző lehet, aki kiképzővé válását követően vezetett korábban pszichodráma asszisztensi csoportot.
· A záróvizsga-bizottság tagjai a kiképzők és más meghívott vizsgáztatók. 
· Ha a vizsgázó a későbbiekben pszichodráma pszichoterapeuta címet kíván szerezni, úgy kiképző pszichodráma pszichoterapeuta vizsgáztató előtt kell vizsgáznia.
· Az asszisztensi képzés során pszichodramatikus fejlődéslélektanból csak pszichológus kiképző vizsgáztathat. 
· Az asszisztensi képzés során pszichodramatikus pszichopatológiából pszichiáter vagy pszichoterapeuta szakorvos kiképző, vagy klinikai / pszichoterapeuta szakpszichológus kiképző vizsgáztathat.

[bookmark: _Toc119001837]1.1.8. A pszichodráma asszisztensi cím megszerzése
A pszichodráma asszisztensi cím megszerzésének feltétele a magyarországi vagy honosított BA szintű végzettség. Ha valakinek nincs meg a BA diplomája, a diploma megszerzéséig nem kaphat pszichodráma asszisztensi tanúsítványt. A vizsga eredményét a vizsgabizottság elnöke feltünteti a leckekönyvben, és rögzíti a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyvet a kiképző(k) 10 napon belül eljuttatjá(k) a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv és a beérkezett index alapján 30 napon belül kiállítja és iktatja a pszichodráma asszisztensi címet igazoló tanúsítványt, mely pszichodráma vezető vagy pszichodráma pszichoterapeuta melletti ko-vezetésre jogosít. Az asszisztensi cím a pszichodráma önálló alkalmazására nem jogosít. A pszichodráma asszisztensi cím a tanúsítvány kiadásától érvényesíthető.
[bookmark: _Toc119001838]
1.2. A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsga 
Gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsgát azok tehetnek, akik pozíciószámmal rendelkező gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi csoport elvégzését igazolják. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 60 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak. A sikeres vizsga az indexbe bejegyzésre kerül.
Gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi címet az kaphat a vizsga letétele után, akinek van pszichodráma asszisztensi címe is. 
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezető képzésbe lépés feltétele a gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi cím. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 60 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.

[bookmark: _Toc119001839]1.2.1. A vizsgára bocsátás feltételei
A vizsgára bocsátás feltételei:
· az MPE-vel kötött felnőttképzési szerződés,
· a csoportokra vonatkozó nyilvántartási díj megfizetése,
· a 10%-ot meg nem haladó hiányzás,
· egy dolgozat leadása előzetesen a csoportvezetőknek, a hospitált csoport vezetőjének.
· A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi csoport képesítési feltételeinek teljesítése és igazolása a leckekönyvben.
· A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi csoport vezetőinek javaslata a vizsgára bocsáthatóságról és mindezek igazolása a leckekönyvben. 
· A hospitálás mint kimeneti feltétel igazolása a leckekönyvben.
· A csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

[bookmark: _Toc119001840]1.2.2. Vizsgára jelentkezés
A jelölt a gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsgára a tanulmányi ügyfélszolgálat által rendelkezésre bocsátott Jelentkezési lap kitöltésével és a leckekönyv tanulmányi ügyfélszolgálaton való leadásával jelentkezhet a vizsga kitűzött időpontjára leghamarabb a csoport utolsó ülésének napján, legkésőbb a vizsga előtt 40 nappal.  
Ha a jelölt nem jelentkezik a kitűzött vizsgaidőpontra, akkor a csoport befejeződését követő 3 éven belül a tanulmányi ügyfélszolgálatnál jelezheti vizsgázási szándékát. A tanulmányi ügyfélszolgálat értesíti a vizsgázási lehetőségről. 3 éven túl a vizsgalehetőség elévül. 
A vizsgára bocsátás feltételeinek teljesítését a tanulmányi ügyfélszolgálat igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölteket és a vizsgáztatót a tanulmányi ügyfélszolgálat e-mailen értesíti.

[bookmark: _Toc119001841]1.2.3. A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsga tartalma
A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsga egy a gyakorlaton felmerülő gyermek- és serdülő pszichodráma tétel dramatikus megjelenítéséből áll 
A záróvizsgára való felkészülésben és számonkérésben iránymutató a Tanulmányi Bizottság által összeállított kötelező irodalomjegyzék, mely a www.pszichodrama.hu oldalon olvasható.
A leckekönyveket és a jegyzőkönyvet a tanulmányi ügyfélszolgálat juttatja el a záróvizsga-bizottság elnökének.
A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A jelentkezések alapján az ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztató nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázók által kifejtendő és dramatikusan prezentált témaköröket személyenként,
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként, 
· a vizsgáztató instrukcióit. 
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket,
· a záróvizsga-bizottság elnöke véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban.
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga-bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőjének aláírása hitelesíti. 

[bookmark: _Toc119001842]1.2.4. A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi záróvizsga eredménye
Az asszisztensi záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg. 
Amennyiben nem megfelelt a minősítés a vizsga megismétlésére két év áll a rendelkezésére a jelöltnek.

[bookmark: _Toc119001843]1.2.5. A vizsgáztatás személyi feltételei
A záróvizsga a záróvizsga-bizottság előtt történik, melynek elnöke a Tanulmányi Bizottság és a gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi csoport vezetői által felkért vizsgáztató, aki a vizsgázó eddigi képzésétől független kiképző gyermek- és serdülő pszichodráma vezető/pszichoterapeuta. A záróvizsga-bizottság tagjai továbbá a gyermek- és serdülő pszichodráma gyakorlat asszisztensi csoport vezetői.

[bookmark: _Toc119001844]1.2.6.A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi cím megszerzése 
A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi vizsga letétele után a jelölt a kiképzőitől igazolást kap, mely a jelöltet az elsajátított készségek alkalmazására jogosítja saját szakképzettségének területén. Gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi címet csak az kaphat, akinek van pszichodráma asszisztensi címe is.
A vizsgák eredményeit a vizsgabizottságok elnökei feltüntetik a leckekönyvben, és rögzítik a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyvet a kiképző(k) 10 napon belül eljuttatjá(k) a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv alapján kiállítja és iktatja a gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi címet igazoló tanúsítványt, mely gyermek- és serdülő pszichodráma vezető vagy gyermek- és serdülő pszichodráma pszichoterapeuta melletti ko-vezetésre jogosít. A gyermek- és serdülő pszichodráma asszisztensi cím a gyermek- és serdülő pszichodráma önálló alkalmazására nem jogosít.
[bookmark: _Toc119001845]
1.3. A bibliodráma asszisztensi záróvizsga 
A bibliodráma asszisztensi záróvizsga a bibliodráma asszisztensi csoport 140 órájának teljesítése után történik írásbeli és szóbeli formában.

[bookmark: _Toc119001846]1.3.1. A vizsgára bocsátás feltételei
A vizsgára bocsátás feltételei:
· az MPE-vel kötött felnőttképzési szerződés,
· a csoportokra vonatkozó nyilvántartási díj megfizetése,
· a 10%-ot meg nem haladó hiányzás,
· ajánlás a csoportvezetőktől,
· legalább egy darab saját vezetéséről elemző jegyzőkönyv leadása.
· A bibliodráma asszisztensi csoport képzési feltételeinek teljesítése és igazolása a bibliodráma leckekönyvben.
· A bibliodráma asszisztensi csoport vezetőinek javaslata a vizsgára bocsáthatóságról és mindezek igazolása a bibliodráma leckekönyvben. 
· A csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).
[bookmark: _Toc119001847]1.3.2. Vizsgára jelentkezés
A jelölt az asszisztensi záróvizsgára a Jelentkezési lap kitöltésével és a leckekönyv tanulmányi ügyfélszolgálaton való leadásával jelentkezhet a vizsga kitűzött időpontja előtt 45 nappal.
A vizsgára bocsátás feltételeinek teljesítését a tanulmányi ügyfélszolgálat igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölt legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal e-mailben és papírposta levélben értesül. 
[bookmark: _Toc119001848]1.3.3. A bibliodráma asszisztensi záróvizsga tartalma
Az asszisztensi záróvizsga egy előre meghatározott tételsor szóbeli és írásbeli számonkéréséből áll.

A bibliodráma asszisztensi záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni (ld. 12.sz. melléklet), amely az alábbiakat tartalmazza:
A jelentkezések alapján az ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztató nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát.
A jegyzőkönyv-vezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázók által kifejtendő és dramatikusan prezentált témaköröket személyenként,
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként, 
· a vizsgáztató instrukcióit. 
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket,
· a záróvizsga-bizottság elnöke véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban.
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga-bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőjének aláírása hitelesíti. 

[bookmark: _Toc119001849]1.3.4. A bibliodráma asszisztensi záróvizsga eredménye
Az asszisztensi záróvizsgán nyújtott teljesítményt a vizsgáztató három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg. 
A nem felelt meg minősítés esetén megismétlendő mind a tanulóvezetés, mind a bibliaismeret stúdium. 

[bookmark: _Toc119001850]1.3.5. A vizsgáztatás személyi feltételei
A záróvizsga a záróvizsga-bizottság előtt történik, melynek elnöke a Tanulmányi Bizottság és a bibliodráma asszisztens kiképzője által felkért vizsgáztató, aki a vizsgázó eddigi bibliodráma képzésétől független kiképző bibliodráma vezető. A záróvizsga-bizottság tagjai a bibliodráma asszisztens képzés kiképző bibliodráma vezetője, valamint egy független, felsőfokú teológiai végzettségű kiképző bibliodráma vezető.

[bookmark: _Toc119001851]1.3.6. A bibliodráma asszisztensi cím megszerzése
A bibliodráma asszisztensi cím megszerzésének előfeltételei a sikeres pszichodráma asszisztensi záróvizsga és a sikeres bibliodráma asszisztensi záróvizsga, vagyis a bibliodráma asszisztensi cím csak a pszichodráma asszisztensi cím megszerzése után adható ki.  
A vizsgák eredményeit a vizsgabizottságok elnöke tünteti fel a bibliodráma leckekönyvben, és rögzítik a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyveket a kiképző(k) 10 napon belül eljuttatjá(k) a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv alapján a dokumentáció beérkezését követő 30 napon belül kiállítja és iktatja a bibliodráma asszisztensi címet igazoló tanúsítványt, mely bibliodráma vezető melletti ko-vezetésre jogosít. Az asszisztensi cím a bibliodráma önálló alkalmazására nem jogosít. 
[bookmark: _Toc119001852]
2. Felsőfokú záróvizsga
[bookmark: _Toc119001853]2.1. A pszichodráma vezetői záróvizsga
A pszichodráma vezetői záróvizsga a Képzési Rendnek megfelelő, pozíciószámmal rendelkező pszichodráma vezetői felsőfokú csoport teljesítése után történik csoportos formában. 
A záróvizsga időpontját a csoportvezető(k) és a Tanulmányi Bizottság (TB) közösen határozzák meg, továbbá a vizsga megszervezéséért is ők felelősek. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 90 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.
A pszichodráma vezetői záróvizsgán más felsőfokú csoporttagok is vizsgázhatnak, az ő becsatornázásukért a tanulmányi ügyfélszolgálat a felelős.
[bookmark: _Toc119001854]2.1.1. A vizsgára bocsátás feltételei
Pszichodráma vezetői záróvizsgára az a jelölt bocsátható:
· aki az MPE-vel felnőttképzési szerződést kötött,
· a nyilvántartási díjat megfizette,
· a hiányzása a csoportból a 10%-ot nem haladja meg,
· igazolja a felsőfokú képzés szakaszainak (csoportos vezetői gyakorlat, pszichodráma csoport megszervezése és vezetése, pszichodráma elmélet) teljesítését, 
· igazolja, hogy a kötelező témájú pszichodráma workshopokat (10 óra csoportdinamikai, 10 óra klinikai és 10 óra krízis témájú) teljesítette;
· igazolja, hogy az egyéni és csoportos szupervíziót teljesítette;
· munkáját a kiképzők és a szupervízorok írásban pozitívan minősítik, azaz javasolják a felsőfokú vizsgára bocsájtást a pszichodráma leckekönyvben. Ennek mérlegeléséhez „A felsőfok kompetenciái” című 2. sz. melléklet nyújt útmutatót. 
· Konzulense javasolja a vizsgára bocsájtást a leckekönyvben.
· A fentieket a leckekönyv megfelelő rovatában aláírásával igazolják a kiképzők.

A vizsgára bocsátás további feltétele, hogy diplomamunkáját határidőre benyújtotta, azt a bírálók védésre alkalmasnak ítélték, és leckekönyvét a kitöltött Jelentkezési lappal a tanulmányi ügyfélszolgálatnál legkésőbb a vizsga előtt 60 nappal leadta. 

További feltétel a csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

A vizsgára bocsátás feltételeinek teljesítését a tanulmányi ügyfélszolgálat igazolja. A jelöltet a leckekönyv ellenőrzése alapján a tanulmányi ügyfélszolgálat bocsátja vizsgára, és ezt a leckekönyvben és a vizsgajegyzőkönyv adatai között igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölt legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal e-mailben értesül.
[bookmark: _Toc119001855]2.1.2. A felsőfokú pszichodráma képzésben megkövetelt diplomamunka 
A pszichodráma vezetői záróvizsgára bocsátás feltétele az, hogy a jelölt az általa – a felsőfokú pszichodráma csoport keretein belül – vezetett pszichodráma csoportról 40-60 oldalas diplomamunkát készít. E diplomamunka a pszichodráma valamely jelenségkörét a pszichodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja.
A diplomamunkát a Képzési Rendnek megfelelően a konzulens javasolja bírálatra benyújtásra. A javaslat háromféle lehet: javaslom, nem javaslom (indoklással), nem tudom megítélni.
A záróvizsgára való felkészülésben és számonkérésben iránymutató a Tanulmányi Bizottság által összeállított kötelező irodalomjegyzék, mely a www.pszichodrama.hu oldalon olvasható.
A pszichodráma felsőfokú képzés témaköreit a Képzési Rend tartalmazza.
[bookmark: _Toc119001856]2.1.3.	Tartalmi követelmények
A diplomamunkában egy lezárt, 120 órás önismereti pszichodráma csoporttal, vagy 2 x 60 órás pszichodráma önismereti csoporttal (ld. Képzési Rend 4.2.5. pont) folytatott munkát kell szakszerűen bemutatni. 
A bevezetésben meg kell indokolni a témaválasztás aktualitását. A diplomamunkának tartalmaznia kell az ehhez a témához kapcsolódó elméleti kifejtést, amely értelemszerűen egyrészt a vonatkozó pszichodráma elmélet(ek), másrészt pedig a választott témához kapcsolódó egyéb (tudományosan megalapozott vagy tudományosan meg nem alapozott, de szakmailag-tapasztalatilag elfogadott) szakszerűen megfogalmazott elmélet.
Tartalmaznia kell (2 x 60 órás csoport esetén mindkét csoportra vonatkozóan): 
· a csoport adatait (létszám, szociális-, életkori-, nemi összetétel),
· kereteit (összes óraszám, ülésenkénti óraszám, ülések gyakorisága),
· a csoport meghirdetési módját és a hirdetés szövegét,
· a csoport célját,
· a csoporttagok céljainak ismertetését,
· a csoportfolyamat fejlődésének szakaszait, történéseit és dinamikáját,
· valamint egy kiválasztott csoporttag szerepfejlődését, intrapszichés és interperszonális dinamikáját, továbbá egy protagonista játékának részletes elemző bemutatását és a mások játékaiban játszott szerepei összefüggéseinek bemutatását. 
· A csoportról szóló résznek tartalmaznia kell egy kiemelt, a vezető jelölt által vezetett csoportjátékot, amelyben az esemény részletes és szakszerű leírásával a jelölt transzparenssé teszi csoportvezetői tevékenységét. 
· A szakszerű leírásba beletartozik az adott tevékenység specialitásainak kifejtése is (pl. tematikus csoportok vagy valamilyen szempontból homogénnek tekinthető csoportok esetén stb.).
A 120 órás csoportból vagy 2x60 órás csoportokból írt diplomamunkában a jelöltnek átláthatóvá kell tennie a csoportfolyamatot, tehát azt, hogy a csoport, illetve a csoporttag honnan hová jutott. Világossá kell tennie saját vezetői lépéseit, intervencióit, megfontolásait, valamint érzékelhetően meg kell jelenítenie vezetői stratégiáját és stílusát. 
A diplomamunkában szereplő csoport, illetve csoporttagok felismerhetőségét megfelelően maszkolni kell.
A jelöltnek a befejező részben röviden és tömören össze kell foglalnia az általa megjelölt téma szempontjából releváns pontokat, kiemelni a fordulópontokat és a különböző szálak összefüggéseit, majd le kell vonnia a szakmai következtetéseket.
A diplomamunka kötelező mellékletét képezik az ismertetett játékok jegyzőkönyvei, valamint a diplomamunka magyar és angol nyelvű összefoglalója (absztrakt), melyek terjedelme nem haladhatja meg a 20 sort.
[bookmark: _Toc119001857]2.1.4. Formai követelmények
· A diplomamunka terjedelme 40-60 számozott oldal (+ mellékletek).
· A diplomamunka borítóján fel kell tüntetni a Magyar Pszichodráma Egyesület nevét, a diplomamunka készítőjének nevét, a diplomamunka feliratot, a diplomamunka címét és az elkészítés évszámát.
· A diplomamunka címoldalán fel kell tüntetni a Magyar Pszichodráma Egyesület nevét, a dolgozat készítőjének nevét, a diplomamunka címét (metaforikus címek esetén alcímet), a felsőfokú csoport vezetőinek nevét és pszichodramatikus címét, egyéni és csoportos szupervízorának nevét, konzulensének nevét a dolgozat készítésének évét.
· A diplomamunkát tartalomjegyzékkel kell ellátni, melyet a dolgozat elejére, a címoldal után, a bevezetés elé kell elhelyezni.
· A diplomamunkának része a szabályszerűen összeállított irodalomjegyzék, amelyben felsorolásra kerülnek azok a könyvek, szakcikkek, kéziratok stb., amelyeket a diplomamunka készítése során részben vagy teljes egészében felhasznált a jelölt. Könyvek esetén közölni kell a szerző nevét, a kiadás évét, a könyv címét, a kiadót és a kiadás helyét. Szakcikk esetén a szerző nevét, a kiadás évét, a tanulmány címét, a folyóirat vagy újság nevét, évfolyamát és számát, valamint –tól –ig oldalszámát. A felsorolás a szerzők névsora szerint történik. Ugyanazon szerző ugyanazon évben írt több munkája esetén megkülönböztetést kell tenni az évszámnál (pl.: 2002/a, 2002/b). Külföldi szerzők esetén a betűrendbe történő besorolás a családnév szerint történik. Külföldi szerzők esetén a családnév után vesszőt teszünk, magyar szerző esetén nem. 
· Pl.: Chomsky, N. (1985): Generatív grammatika. Európa Könyvkiadó. Budapest.
· Czigler I. (2005): A figyelem pszichológiája. Akadémiai Kiadó. Budapest.
· Festinger, L. (1981): A vágy, az elvárás és a csoportmércék mint az igényszint befolyásoló tényezői. In: A kísérleti társadalomlélektan főárama. (szerk.: Csepeli Gy.) Gondolat Könyvkiadó. Budapest.
· Csabai M. (2008): A nyelv „üres helyei” és a deszimbolizáció a szomatizációs tünetek létrejöttében. Pszichodráma Újság, 20. 16–27.
· Ábrák, képek, diagramok – az etikai szabályoknak megfelelve – szerepelhetnek a diplomamunkában. Ezek – igény szerint – a szöveg közben vagy a dolgozat mellékletében kerülnek elhelyezésre, és folyamatos sorszámozással kell ellátni őket. Ha A/4-es mérettől eltérő méretű melléklet van, akkor kihajtható módon kell elhelyezni a dolgozatban (nem lóghat ki a diplomamunkából).
· Tartalmi szakirodalmi hivatkozásnál a szerző(k) nevét és a mű kiadásának évszámát kell feltüntetni, pl.: (Mérei, 1987), több szerző esetén: (Mérei, 1987, Moreno, 1971).
· Internetes hivatkozásnál a szerző és a cikk címe után a honlapcím, megjelenési dátum és a cikk URL címe is feltüntetendő, valamint zárójelben a végén az utolsó megtekintés/letöltés dátuma: Chronowski Nóra – Petrétei József: Az Európai Unió jövőbeli alkotmánya. http://www.alkotmany.ngo.hu/2001_dec_15_chronowski_petretei.htm (2005.09.07.) 
· Szó szerinti idézés esetén az idézetet idézőjelek közé kell tenni, és (Mérei, 1987, 25.o.) módon hivatkozni.
· A diplomamunkát számítógépes szövegszerkesztővel kell készíteni A/4-es fehér vagy újrahasznosított papírlapokra másfeles sortávolsággal, 12-es betűnagysággal, Times New Roman betűtípussal. Az oldalakat számozással kell ellátni. Az oldalszámba az irodalomjegyzék és a mellékletek nem számítanak bele. 
· Az elkészített diplomamunkát 2 nyomtatott példányban és elektronikusan is el kell juttatni a Tanulmányi Bizottság ügyfélszolgálatához, amely továbbítja a két opponensnek. A csoportvezetőknek és az egyéni szupervízornak a hallgató juttatja el a dolgozatot, az általuk kért (nyomtatott vagy elektronikus) formában.
· A diplomamunka benyújtásának határidejét a csoportvezetők, a felkért bírálók és a csoporttagok közösen határozzák meg, úgy, hogy ez az időpont legkésőbb a vizsga előtti 60. nap legyen. Késedelmesen leadott dolgozat esetén a bírálók döntenek annak elfogadásáról.
· A sikeres záróvizsgát követően a diplomamunkának 1 nyomtatott, kötött példányát és 1 elektronikus formájú példányát a Magyar Pszichodráma Egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatához kell eljuttatnia.

2.1.5. A diplomamunka minősítése
A diplomamunkát a csoportvezető(k) és a TB által közösen felkért két bíráló diplomamunkára vonatkozó követelményrendszer alapján írásban értékeli, és három fokozatú skálán (kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg) minősíti azt. A bírálók véleményét a jelöltnek legalább 15 nappal a vizsga időpontja előtt e-mailen meg kell kapnia úgy, hogy a bírálók a tanulmányi ügyfélszolgálatnak elküldik a bírálatot, amely továbbítja azt a vizsgázónak. A bírálatban tükröződnie kell a 2.1.3. és 2.1.4. pontokban felsorolt szempontoknak, tényezőknek.
· A diplomamunka elfogadásának kizáró tényezői:
· a választott témától eltérő belső tartalom,
· a szakirodalom hiányos, nem megfelelő színvonalú ismerete,
· a szakirodalmi források egyes részeinek, mondatainak – hivatkozás nélküli – saját megfogalmazásként való alkalmazása (plagizálás),
· alapvető tartalmi hiányosságok, tévedések,
· alapvető formai hiányosságok.
· A diplomamunkák bírálatai a záróvizsga jegyzőkönyvének mellékletét képezik.
· Amennyiben a diplomamunkát a felkért két bíráló egyike valamely kizáró tényezőre való hivatkozással „nem felelt meg” minősítéssel értékeli, úgy egy harmadik bíráló felkérésére kerül sor. Két „nem felelt meg” bírálat esetén a jelölt egy éven belül nyújthat be védésre újabb diplomamunkát a Tanulmányi Bizottsághoz. Két „nem felelt meg” minősítés esetén a két opponensnek a bírálatok Tanulmányi Bizottsághoz való beérkezése után a további teendők miatt konzultációs kötelezettsége van. Abban az esetben, ha a két opponens egyhangúan új vizsgacsoport vezetésére kötelezi az eredménytelenül vizsgázót, úgy az újabb diplomamunka benyújtására legkorábban 2 év múlva, de nem később mint 3 év múlva kerülhet sor.

Amennyiben szükséges, az opponensek között lehetséges a konzultáció (a bírálatok megírása után).
Az opponens nem kérhet kiegészítést a dolgozathoz, hanem teljességében a beadott dolgozatot kell elbírálnia. Kisebb hiány esetén a vizsgán kérhet szóbeli pótlást. 
A vizsgán a vizsgáztatók már nem kérhetnek utólagos írásbeli kiegészítést a dolgozathoz.
Az opponensi vélemények a MPE könyvtárába leadott pszichodráma szakdolgozatok mellékletét képezik.

A vizsga eredményhirdetésével lezárul a vizsgázási folyamat.

A pszichodráma vezetői záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a felsőfokú képzést meg kell ismételni.

[bookmark: _Toc119001858]2.1.6. A pszichodráma vezetői záróvizsga tartalma
A pszichodráma vezetői záróvizsga elméleti és gyakorlati részből áll. Az elméleti rész elsősorban a diplomamunkához kapcsolódó elméleti anyag számonkéréséből és az alkalmazási lehetőségekben való jártasság felméréséből áll. A vizsgáztató a vizsgázónak elsősorban a diplomamunkához kapcsolódó elméleti és gyakorlati tudását, másodsorban a pszichodráma elméletben megadott témakörökhöz tartozó ismereteit is felmérheti. 
A gyakorlati rész abból áll, hogy a jelölt az általa vezetett pszichodráma csoportról készített 40-60 oldalas diplomamunkáját a záróvizsgán dramatikus megjelenítés eszközeivel megvédi. E diplomamunka a pszichodráma valamely jelenségkörét a pszichodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja.
Amennyiben a vizsgáztató indokoltnak tartja, a vizsgázó pszichodramatikus elméleti és gyakorlati felkészültségét és tudását a diplomamunka témáján túl is felmérheti.
A leckekönyveket és a jegyzőkönyvet a tanulmányi ügyfélszolgálat juttatja el a záróvizsga-bizottság elnökének.
A pszichodráma vezetői záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A tanulmányi ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztatók nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát,
· a diplomamunkák címét és minősítését személyenként.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként,
· a vizsgáztatók instrukcióit,
· a diplomamunkák védésének minősítését személyenként.
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket,
· a vizsgáztatók véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban.
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga-bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőkönyv vezetőjének aláírása hitelesíti. 
 
2.1.7. A pszichodráma vezetői záróvizsga eredménye
A pszichodráma vezetői záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg, s azt a leckekönyvben igazolják. A záróvizsga eredményét a diplomamunka minősítése és a védés színvonala alapján döntik el a vizsgáztatók.
· „Nem felelt meg” minősítés esetén a vizsgázónak egy éven belül van lehetősége ismételten jelentkezni a Tanulmányi Bizottságnál pszichodráma vezetői záróvizsgára. Abban az esetben, ha a vizsgabizottság új vizsgacsoport vezetésére kötelezi az eredménytelenül vizsgázót, úgy az újabb diplomamunka benyújtására legkorábban 2 év múlva, de nem később mint 3 év múlva kerülhet sor, majd ezt követően kérheti a jelölt újból a vizsgára bocsátást. 
· A pszichodráma vezetői záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a felsőfokú képzést meg kell ismételni.
2.1.8. A vizsgáztatás személyi feltételei
A diplomamunkát két opponens bírálja el, egyikük (első opponens) egyben a záróvizsgán is vizsgáztatója a jelöltnek az alábbiak szerint.
Az opponensek és vizsgáztatók olyan kiképzők lehetnek, akik kiképzővé válásukat követően vezettek korábban felsőfokú pszichodráma csoportot.
A záróvizsga a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgabizottság előtt történik, melynek tagjai a diplomamunkát bíráló első opponens, valamint a csoport kiképzői. Az opponensek a vizsgázó eddigi képzésétől független (nem lehet korábbi vagy jelenlegi önismereti vagy kiképző csoportvezetője, elméleti blokkok előadója, szupervízora) kiképző pszichodráma vezetők vagy kiképző pszichodráma pszichoterapeuták. 
A záróvizsgán lehet egy vagy több első opponens is a vizsgabizottság tagja. Egy első opponens jelenléte esetén ő a záróvizsga bizottság elnöke. Több első opponens jelenléte esetén a Tanulmányi Bizottság kéri fel egyiküket a záróvizsga bizottság elnökének.
Az első opponenst (vizsgáztatót) a csoportvezetők kérik fel, a Tanulmányi Bizottság jóváhagyásával. 
A második opponenst minden esetben a Tanulmányi Bizottság kéri fel, figyelembe véve az összeférhetetlenségeket.

Az első opponens feladata
· a diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A bírálat tartalmaz két kérdést a dolgozatra vonatkozóan, melyeket a vizsgázó a vizsga keretében megválaszol, lehetőség szerint dramatikus módszereket is bevonva.
· A vizsgázó vizsgáztatása. A vizsga elméleti kérdésekből és dramatikus megjelenítésből áll, főképp a dolgozat témájában. A vizsgáztató a vizsgázó elméleti és gyakorlati tudását azonban a diplomamunka témakörén kívüli témákból is felméri (ld. Képzési Rend témakörök).
· A vizsga eredményének rögzítése a vizsgázó leckekönyvében és a jegyzőkönyvben.

A második opponens feladata
· diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz.

Ha az egyik opponens nem fogadja el a diplomamunkát, ugyanakkor a másik opponens elfogadja és védésre alkalmasnak találja, akkor a Tanulmányi Bizottság köteles harmadik opponenst bevonni ennek eldöntésére.

Az opponensek díjának kifizetése minden esetben a jelöltet terheli.

A záróvizsga csoportkeretben történik és az MPE tagok és a pszichodráma felsőfokú csoportban képződők számára nyilvános. A „záróvizsga csoport” a vizsgán jelenlévő személyekből áll (akik lehetnek vizsgázók, vizsgabizottsági tagok, a felsőfokú csoport vezetői, a felsőfokú csoport tagjainak szupervízorai, MPE–tag vendégek, jegyzőkönyvvezető). Ha valamelyik záróvizsga csoporttaggal kapcsolatban egy vizsgázónak súlyos kontraindikációja van, akkor ezt jelezheti, és kérheti, hogy a vizsgáján ne legyen jelen. A záróvizsga csoporttagok – a vizsgáztatók, a szupervízorok, csoportvezetők és a jegyzőkönyvvezető kivételével – a dramatikus megjelenítés során szerepre választhatóak. A záróvizsgán elhangzottakra és megtörténtekre vonatkozóan az Etikai Kódex szabályainak megfelelő titoktartás érvényes.
[bookmark: _Toc119001859]2.1.9. A pszichodráma vezetői cím megszerzése
A vizsga eredményét a záróvizsga-bizottság elnöke feltünteti a leckekönyvben, és rögzíti a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyvet a kiképző 10 napon belül eljuttatja a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv, a tanulmányi ügyfélszolgálatnak leadott diplomamunka és az igazolt workshopok teljesítése alapján kiállítja és iktatja a pszichodráma vezető címet igazoló tanúsítványt, mely pszichodráma csoportok önálló vezetésére jogosít, a pszichodráma gyógyító célú (pszichoterápiás) alkalmazására azonban nem jogosít. A pszichodráma vezető cím a tanúsítvány kiadásától érvényesíthető.
[bookmark: _Toc119001860]
2.2. A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga
A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga a pszichodráma pszichoterapeuta képzés 380 órájának teljesítése után történik csoportos formában. 
A záróvizsga időpontját a csoportvezető(k) és a Tanulmányi Bizottság (TB) közösen határozzák meg, továbbá a vizsga megszervezéséért is ők felelősek. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 90 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.
A záróvizsgára való felkészülésben és számonkérésben iránymutató a Tanulmányi Bizottság által összeállított kötelező irodalomjegyzék, mely a www.pszichodrama.hu oldalon olvasható.
A pszichodráma felsőfokú képzés témaköreit a Képzési Rend tartalmazza.
[bookmark: _Toc119001861]2.2.1. A vizsgára bocsátás feltételei
Pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsgára az a jelölt bocsátható:
· aki az MPE-vel felnőttképzési szerződést kötött,
· a nyilvántartási díjat megfizette,
· hiányzása a csoportból a 10%-ot nem haladja meg,
· igazolja a felsőfokú képzés szakaszainak (csoportos vezetői gyakorlat, pszichodráma betegcsoport megszervezése és vezetése, pszichodráma elmélet) teljesítését,
· igazolja, hogy a kötelező témájú pszichodráma workshopokat (10 óra csoportdinamikai, 10 óra klinikai és 10 óra krízis témájú) teljesítette;
· igazolja, hogy az egyéni és csoportos szupervíziót teljesítette;
· munkáját a kiképzők és a szupervízorok írásban pozitívan minősítik, azaz javasolják a felsőfokú vizsgára bocsájtást a pszichodráma leckekönyvben. Ennek mérlegeléséhez „A felsőfok kompetenciái” című 2. sz. melléklet nyújt útmutatót. 
· Konzulense javasolja a vizsgára bocsájtást a leckekönyvben.
· A fentieket a leckekönyv megfelelő rovatában aláírásával igazolják a kiképzők.


A vizsgára bocsátás további feltétele, hogy diplomamunkáját határidőre benyújtotta, azt a bírálók védésre alkalmasnak ítélték, és leckekönyvét a kitöltött Jelentkezési lappal a tanulmányi ügyfélszolgálatnál legkésőbb a vizsga előtt 60 nappal leadta.

További feltétel a csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az Egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

ügyfélszolgálat igazolja. A jelöltet a leckekönyv ellenőrzése alapján a tanulmányi ügyfélszolgálat bocsátja vizsgára, és ezt a leckekönyvben és a vizsgajegyzőkönyv adatai között igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölt legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal e-mailben értesül.

[bookmark: _Toc119001862]2.2.2. A pszichodráma pszichoterapeuta képzésben megkövetelt diplomamunka tartalmi és formai követelményei
A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsgára bocsátás feltétele az, hogy a jelölt az általa vezetett gyógyító célú pszichodráma csoportról 40-60 oldalas diplomamunkát készít. A diplomamunka valamely pszichoterápiás kérdést a pszichodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgál.
A diplomamunkát a Képzési Rendnek megfelelően a konzulens javasolja bírálatra benyújtásra. A javaslat háromféle lehet: javaslom, nem javaslom (indoklással), nem tudom megítélni.
A pszichodráma pszichoterapeuta képzésben lévőnek betegcsoportot kell vezetnie. A csoport kritériumait a Képzési Rend 4.3. pontja tartalmazza. 

[bookmark: _Toc119001863]2.2.3.	Tartalmi követelmények 
A diplomamunkában egy 120 órás, vagy 2x60 órás lezárt pszichoterápiás célú csoporttal folytatott munkát kell szakszerűen bemutatni. 
A bevezetésben meg kell indokolni a témaválasztás aktualitását. A diplomamunkának tartalmaznia kell az ehhez a témához kapcsolódó elméleti kifejtést, amely értelemszerűen egyrészt a vonatkozó pszichodráma elmélet(ek), másrészt pedig a választott témához kapcsolódó egyéb (tudományosan megalapozott vagy tudományosan meg nem alapozott, de szakmailag-tapasztalatilag elfogadott) szakszerűen megfogalmazott elmélet.
Tartalmaznia kell (2 x 60 órás csoport esetén mindkét csoportra vonatkozóan): 
· a csoport adatait (létszám, szociális-, életkori-, nemi összetétel, diagnózisok),
· kereteit (össz-óraszám, ülésenkénti óraszám, ülések gyakorisága),
· a csoport meghirdetési módját és a hirdetés szövegét,
· a csoport célját,
· a csoporttagok céljainak ismertetését,
· a csoportfolyamat fejlődésének szakaszait, történéseit és dinamikáját, valamint egy kiválasztott páciens folyamatának bemutatását, szerepfejlődését, intrapszichés és interperszonális dinamikáját, továbbá protagonista játékainak folyamatelemzését és a mások játékaiban játszott szerepei összefüggéseinek bemutatását. 
· Egy kiválasztott páciens részletes esetbemutatása, mely tartalmazza a csoportba kerülés körülményeit, a páciens panaszait, tüneti képet, az anamnézist, pszichés státuszt, diagnózist. 
· Protagonista játékainak bemutatása, melyek közül egy olyat, melyet a jelölt vezetett, részletesen elemezni kell.
· Összefoglalás a pszichodráma pszichoterápia hatásáról, a páciens életére, kapcsolataira, és tüneteire vonatkozóan. A terápiás változás látható kiemelése.
· A csoportról szóló résznek tartalmaznia kell egy kiemelt, a pszichodráma pszichoterapeuta jelölt által vezetett csoportjátékot, amelyben az esemény részletes és szakszerű leírásával a jelölt transzparenssé teszi csoportpszichoterapeutai tevékenységét. 
· A szakszerű leírásba beletartozik az adott terápiás tevékenység specialitásainak kifejtése is.
A 120 órás csoportból vagy 2x60 órás csoportokból írt diplomamunkában a jelöltnek átláthatóvá kell tennie a csoportfolyamatot, tehát azt, hogy a csoport, illetve a csoporttag honnan hová jutott. Világossá kell tennie saját vezetői és gyógyító lépéseit, intervencióit, megfontolásait, valamint érzékelhetően meg kell jelenítenie vezetői és gyógyító stratégiáját és stílusát. 
A diplomamunkában szereplő csoport, illetve csoporttagok felismerhetőségét megfelelően maszkolni kell.
A jelöltnek a befejező részben röviden és tömören össze kell foglalnia az általa megjelölt téma szempontjából releváns pontokat, kiemelni a fordulópontokat és a különböző szálak összefüggéseit, majd le kell vonnia a csoport-pszichoterápiás folyamatra vonatkozó szakmai következtetéseket.
A diplomamunka kötelező mellékletét képezik az ismertetett játékok jegyzőkönyvei, valamint a diplomamunka magyar és angol nyelvű összefoglalója, melynek terjedelme nem haladhatja meg a 20 sort.

[bookmark: _Toc119001864]2.2.4. Formai követelmények		Lásd a 2.1.4. pontban!

[bookmark: _Toc119001865]2.2.5. A diplomamunka minősítése		Lásd a 2.1.5. pontban!

[bookmark: _Toc119001866]2.2.6. A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga tartalma
A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga elméleti és gyakorlati részből áll. Az elméleti rész elsősorban a diplomamunkához kapcsolódó elméleti anyag számonkéréséből és az alkalmazási lehetőségekben való jártasság felméréséből áll. A vizsgáztató a vizsgázónak elsősorban a diplomamunkához kapcsolódó elméleti és gyakorlati tudását, másodsorban a pszichodráma elméletben megadott témakörökhöz tartozó ismereteit is felmérheti. A gyakorlati rész abból áll, hogy a jelölt az általa vezetett pszichoterápiás célú pszichodráma csoportról készített 40-60 oldalas diplomamunkáját a záróvizsgán dramatikus megjelenítés eszközeivel megvédi. E diplomamunka valamely pszichoterápiás kérdést a pszichodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja.
A leckekönyveket és a jegyzőkönyvet a tanulmányi ügyfélszolgálat juttatja el a záróvizsga-bizottság elnökének.
A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A tanulmányi ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztatók nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát,
· a diplomamunkák címét és minősítését személyenként.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként,
· a vizsgáztatók instrukcióit,
· a diplomamunkák védésének minősítését személyenként.
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket, 
· a vizsgáztatók véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban. 
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőkönyv vezetőjének aláírása hitelesíti. 

[bookmark: _Toc119001867]2.2.7. A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga eredménye
A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg, s azt a leckekönyvben igazolják. A záróvizsga eredményét a diplomamunka minősítése és a védés színvonala alapján döntik el a vizsgáztatók.
· „Nem felelt meg” minősítés esetén a vizsgázónak egy éven belül van lehetősége ismételten jelentkezni a Tanulmányi Bizottságnál pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsgára. Két „nem felelt meg” minősítés esetén a két opponensnek a bírálatok Tanulmányi Bizottsághoz való beérkezése után a további teendők miatt konzultációs kötelezettsége van. Abban az esetben, ha a két opponens egyhangúan új vizsgacsoport vezetésére kötelezi az eredménytelenül vizsgázót, úgy az újabb diplomamunka benyújtására legkorábban 2 év múlva, de nem később mint 3 év múlva kerülhet sor.
Amennyiben szükséges, az opponensek között lehetséges a konzultáció (a bírálatok megírása után).
Az opponens nem kérhet kiegészítést a dolgozathoz, hanem teljességében a beadott dolgozatot kell elbírálnia. Kisebb hiány esetén a vizsgán kérhet szóbeli pótlást. 
A vizsgán a vizsgáztatók már nem kérhetnek utólagos írásbeli kiegészítést a dolgozathoz.
Az opponensi vélemények a MPE könyvtárába leadott pszichodráma szakdolgozatok mellékletét képezik.

A vizsga eredményhirdetésével lezárul a vizsgázási folyamat.

A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a felsőfokú képzést meg kell ismételni.

[bookmark: _Toc119001868]2.2.8. A vizsgáztatás személyi feltételei
A pszichodráma pszichoterapeuta záróvizsga a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgabizottság előtt történik, melynek tagjai a diplomamunkát bíráló első opponens, valamint a csoport kiképzői. Az opponensek a vizsgázó eddigi képzésétől független kiképző pszichodráma pszichoterapeuták kell hogy legyenek (nem lehet korábbi vagy jelenlegi önismereti vagy kiképző csoportvezetője, elméleti blokkok előadója, szupervízora). 
A záróvizsga a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgabizottság előtt történik, melynek tagjai a csoport kiképzői és az első opponens(ek).
A záróvizsgán lehet egy vagy több első opponens is a vizsgabizottság tagja. Egy első opponens jelenléte esetén ő a záróvizsga bizottság elnöke. Több első opponens jelenléte esetén a Tanulmányi Bizottság kéri fel egyiküket a záróvizsga bizottság elnökének.

Az első opponens feladata
· a diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A bírálat tartalmaz két kérdést a dolgozatra vonatkozóan, melyeket a vizsgázó a vizsga keretében megválaszol, lehetőség szerint dramatikus módszereket is bevonva.
· A vizsgázó vizsgáztatása. A vizsga elméleti kérdésekből és dramatikus megjelenítésből áll, főképp a dolgozat témájában. A vizsgáztató a vizsgázó elméleti és gyakorlati tudását azonban a diplomamunka témakörén kívüli témákból is felméri (ld. Képzési Rend témakörök).
· A vizsga eredményének rögzítése a vizsgázó leckekönyvében és a jegyzőkönyvben.

A második opponens feladata
· diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. 

Ha az egyik opponens nem fogadja el a diplomamunkát, ugyanakkor a másik opponens elfogadja és védésre alkalmasnak találja, akkor a Tanulmányi Bizottság köteles harmadik opponenst bevonni ennek eldöntésére.

A záróvizsga csoportkeretben történik és az MPE tagok, valamint felsőfokba járó hallgatók számára nyilvános. A „záróvizsga csoport” a vizsgán jelenlévő személyekből áll (akik lehetnek vizsgázók, vizsgabizottsági tagok, a felsőfokú csoport vezetői, a felsőfokú csoport tagjainak szupervízorai, MPE-tag vendégek, jegyzőkönyvvezető). Ha valamelyik záróvizsga csoporttaggal kapcsolatban egy vizsgázónak súlyos kontraindikációja van, akkor ezt jelezheti, és kérheti, hogy a vizsgáján ne legyen jelen. A záróvizsga csoporttagok a vizsgáztatók, a szupervízorok, csoportvezetők és a jegyzőkönyvvezető kivételével a dramatikus megjelenítés során szerepre választhatóak. A záróvizsgán elhangzottakra és megtörténtekre vonatkozóan az Etikai Kódex szabályainak megfelelő titoktartás érvényes.
[bookmark: _Toc119001869]2.2.9. A pszichodráma pszichoterapeuta cím elnyerésének feltételei
A pszichodráma pszichoterapeuta címet tanúsító dokumentumot a Képzési Rend 4.1. pontjában felsoroltak teljesülése, és a pszichoterápiás szakvizsgát igazoló dokumentum benyújtása esetén – a Pszichoterápiás Tanács és az MPE közötti megállapodás alapján – a Tanulmányi Bizottság adja ki. A pszichodráma pszichoterapeuta cím pszichodráma csoportok önálló vezetésére és a pszichodráma pszichoterápiás (gyógyító célú) alkalmazására jogosít.
A pszichodráma pszichoterapeuta cím a tanúsítvány kiadásától érvényesíthető. 
A korábbi tanulmányi időszakban teljesített felsőfokú képzést követően megszerzett pszichoterapeuta cím esetén a Tanulmányi Bizottság mérlegeli, hogy teljesülnek-e a KR 4.1. pont szerinti feltételek. A feltételek teljesülése esetén kiadja a pszichodráma pszichoterapeuta cím tanúsítványát. Aki a felsőfokú pszichodráma képzését ezen Vizsgaszabályzat érvénybe lépése után kezdi meg, és a felsőfokú vizsga időpontjában még nem rendelkezik pszichoterapeuta szakvizsgával, de a jövőben pszichodráma pszichoterapeuta címet szeretne szerezni, annak a szakdolgozatát pszichodráma pszichoterapeuta mellett vezetett pszichoterápiás célú csoportból kell írnia, és a pszichoterapeuta vizsgára is pszichodrámából ajánlott esetdolgozatot készítenie. Ebben az esetben van lehetőség utólag kérelmezni a pszichodráma pszichoterapeuta címet.

[bookmark: _Toc119001870]2.2.10. Pszichodráma vezető átminősítése pszichodráma pszichoterapeutává.
A pszichoterapeuta címet a felsőfokú pszichodráma képzés után megszerző pszichodráma vezető akkor minősíthető át pszichodráma pszichoterapeutává, ha a felsőfokú képzés pszichodráma pszichoterapeuta ágon történt és a Képzési Rend 4. pontja szerint zajlott, valamint a pszichodráma asszisztensi szakaszban és a pszichodráma önismereti szakaszban is minden csoportban az egyik csoportvezetője kiképző pszichodráma pszichoterapeuta volt, és a pszichodráma asszisztensi vizsgáztatója is.
Amennyiben a pszichodráma vezető pszichoterapeuta szakvizsgát tett, de a pszichodráma vezetői vizsgához nem betegcsoportot vezetett, úgy a pszichodráma pszichoterapeutává való átminősítéshez az alábbiakat szükséges teljesítenie:
· a pszichodráma vezető vezessen 60 órás betegcsoportot pszichodráma pszichoterapeutával,
· egyéni szupervízió mellett (ahol a szupervízor kiképző pszichodráma pszichoterapeuta) min. 5 óra,
· a csoportból írjon 20-30 oldalas dolgozatot,
· amelyet a Tanulmányi Bizottság által kijelölt kiképző pszichodráma pszichoterapeuta vizsgáztatóval folytatott beszélgetés keretében megvéd.
[bookmark: _Toc119001871]
2.3. A bibliodráma vezetői záróvizsga
A bibliodráma vezetői záróvizsga a bibliodráma vezetői képzés 250 órájának teljesítése után történik csoportos formában. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 60 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.

[bookmark: _Toc119001872]2.3.1. A vizsgára bocsátás feltételei
Bibliodráma vezetői záróvizsgára az a jelölt bocsátható:
· aki az MPE-vel felnőttképzési szerződést kötött;
· a nyilvántartási díjat megfizette,
· hiányzása nem haladja meg a saját (tanuló) csoportban a 10%-os hiányzást,
· igazolja a felsőfokú képzés szakaszainak (bibliodráma vezetői csoporton való részével igazolása, saját bibliodráma csoport megszervezése, vezetése; bibliaelmélet vizsga teljesítésének, igazolása) teljesítését;
· igazolja, hogy az egyéni és csoportos szupervíziót teljesítette;
· munkáját a kiképzők és a szupervízorok pozitívan minősítik, és mindezt a bibliodráma leckekönyvben igazolja.
A vizsgára bocsátás további feltétele, hogy diplomamunkáját határidőre benyújtotta, azt a bírálók védésre alkalmasnak ítélték, és leckekönyvét a kitöltött Jelentkezési lappal a tanulmányi ügyfélszolgálatnál legkésőbb a vizsga előtt 60 nappal leadta. 
További feltétel a felsőfokú bibliodráma csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

A jelöltet a bibliodráma leckekönyv ellenőrzése alapján a tanulmányi ügyfélszolgálat bocsátja vizsgára, és ezt a leckekönyvben és a vizsgajegyzőkönyv adatai között igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölt legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal e-mailben értesül. 

A vizsgára bocsátás további feltétele, hogy diplomamunkáját határidőre benyújtotta, azt a bírálók védésre alkalmasnak ítélték, és leckekönyvét a kitöltött Jelentkezési lappal a tanulmányi ügyfélszolgálatnál legkésőbb a vizsga előtt 60 nappal leadta. 
További feltétel a felsőfokú bibliodráma csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

[bookmark: _Toc119001873]2.3.2. A bibliodráma vezetői, felsőfokú képzésben megkövetelt diplomamunka tartalmi és formai követelményei

A bibliodráma vezetői záróvizsgára bocsátás feltétele az, hogy a jelölt az általa vezetett bibliodráma csoportról 25-40 oldalas diplomamunkát készít. E diplomamunka a bibliodráma valamely jelenségkörét a bibliodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja. 
A záróvizsgára való felkészülésben és számonkérésben iránymutató a Tanulmányi Bizottság által összeállított kötelező irodalomjegyzék, mely a www.pszichodrama.hu oldalon olvasható.

[bookmark: _Toc119001874]2.3.3. Tartalmi követelmények
A diplomamunkában egy lezárt csoporttal folytatott munkát kell szakszerűen bemutatni. 
A bevezetés tartalmazza a témaválasztás indoklását, a témához kapcsolódó bibliodramatikus vonatkozású kifejtést, a teológiai és pszichológiai kapcsolódási pontokat. 
Tartalmaznia kell a csoport adatait, kereteit, (létszám, összetétel, meghirdetés módja), a bibliai történetek választásának indoklását, a csoportfolyamat történéseit, dinamikáját, a szerepválasztások indoklását, összefüggéseit az egyénnel és a csoport történéseivel. Leírandó a saját vezetői elképzelés, a játékformák alkalmazásának, a technikáknak az indoklása. A bibliai történet és a játék eltérése esetén elemezni kell, hogyan áll ez összefüggésben a szereplő élettörténetével ill. a csoportdinamikai háttérrel. Be kell mutatni egy, esetleg több csoporttag csoporton belüli történetét, illetve a csoportfolyamat teljes útját, változását. 
A diplomamunka kötelező mellékletét képezik az ismertetett játékok jegyzőkönyvei, és egy összefoglaló táblázat, amely tartalmazza az alkalmak sorrendjét, a történet szívét, a bemelegítő játékokat, a tagok nevét, a szerepválasztást, a legfőbb egyéni és csoportdinamikai történést.
Az összefoglalás tartalmazza, hogy a csoportfolyamat során, a lejátszásra kiválasztott bibliai történetekre milyen teológiai és pszichológiai reflexió született, összefüggésük hogyan mutatkozik meg a gyakorlati tevékenységben, majd ennek rövid szakmai következtetését kell levonni.
A diplomamunkában szereplő csoportokat és csoporttagokat megfelelően maszkolni kell. 
A diplomamunka kötelező mellékletét képezik az ismertetett játékok jegyzőkönyvei, valamint a diplomamunka magyar és angol nyelvű összefoglalója, melynek terjedelme nem haladhatja meg a 20 sort. 

[bookmark: _Toc119001875]2.3.4. Formai követelmények                 Lásd a 2.1.4. pontban!

[bookmark: _Toc119001876]2.3.5. A diplomamunka minősítése        Lásd a 2.1.5. pontban!

[bookmark: _Toc119001877]2.3.6. A bibliodráma vezetői záróvizsga tartalma
A bibliodráma vezetői záróvizsga elméleti és gyakorlati részből áll. Az elméleti rész a diplomamunkához kapcsolódó elméleti anyag számonkéréséből és az alkalmazási lehetőségekben való jártasság felméréséből áll. A gyakorlati rész abból áll, hogy a jelölt az általa vezetett bibliodráma csoportról készített 25-40 oldalas diplomamunkáját a záróvizsgán dramatikus megjelenítés eszközeivel megvédi. E diplomamunka a bibliodráma valamely jelenségkörét a bibliodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja. 
A leckekönyveket és a jegyzőkönyvet a tanulmányi ügyfélszolgálat juttatja el a záróvizsga-bizottság elnökének.
A bibliodráma vezetői záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A tanulmányi ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztatók nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát,
· a diplomamunkák címét és minősítését személyenként.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként,
· a vizsgáztatók instrukcióit,
· a diplomamunkák védésének minősítését személyenként.
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket,
· a vizsgáztatók véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban.
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga-bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőjének aláírása hitelesíti. 
 
[bookmark: _Toc119001878]2.3.7. A bibliodráma vezetői záróvizsga eredménye
A bibliodráma vezetői záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg, s azt a leckekönyvben igazolják. A záróvizsga eredményét a diplomamunka minősítése és a védés színvonala alapján döntik el a vizsgáztatók.
·  „Nem felelt meg” minősítés esetén a vizsgázónak egy éven belül van lehetősége ismételten jelentkezni a Tanulmányi Bizottságnál bibliodráma vezetői záróvizsgára. Abban az esetben, ha a vizsgabizottság – a két bíráló és a kiképző(k) – új vizsgacsoport vezetésére kötelezi az eredménytelenül vizsgázót, úgy az újabb diplomamunka benyújtására legkorábban 2 év múlva, de nem később mint 3 év múlva kerülhet sor, majd ezt követően kérheti a jelölt újból a vizsgára bocsátást.
A bibliodráma vezetői záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a felsőfokú képzést meg kell ismételni.

[bookmark: _Toc119001879]2.3.8. A vizsgáztatás személyi feltételei
A záróvizsga a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgabizottság előtt történik, melynek tagjai a diplomamunkát bíráló első opponens, valamint a csoport kiképzői. Az opponensek a vizsgázó eddigi képzésétől független kiképző bibliodráma vezetők. A záróvizsga-bizottság elnökét a diplomamunkákat bírálók köréből a TB és a csoport kiképzői kérik fel.
A bibliodráma vezetői képzésben résztvevő csoportos szupervízor semmilyen formában nem vizsgáztathat, opponálhat.

Az első opponens feladata
· a diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A bírálat tartalmaz két kérdést a dolgozatra vonatkozóan, melyeket a vizsgázó a vizsga keretében megválaszol, lehetőség szerint dramatikus módszereket is bevonva.
· A vizsgázó vizsgáztatása. A vizsga elméleti kérdésekből és dramatikus megjelenítésből áll, főképp a dolgozat témájában. A vizsgáztató a vizsgázó elméleti és gyakorlati tudását azonban a diplomamunka témakörén kívüli témákból is felméri (ld. Képzési Rend témakörök).
· A vizsga eredményének rögzítése a vizsgázó leckekönyvében és a jegyzőkönyvben.
A második opponens feladata
· diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. 

Ha az egyik opponens nem fogadja el a diplomamunkát, ugyanakkor a másik opponens elfogadja és védésre alkalmasnak találja, akkor a Tanulmányi Bizottság köteles harmadik opponenst bevonni ennek eldöntésére.

A záróvizsga csoportkeretben történik és az MPE tagok, valamint felsőfokba járók számára nyilvános. A „záróvizsga csoport” a vizsgán jelenlévő személyekből áll (akik lehetnek vizsgázók, vizsgabizottsági tagok, a felsőfokú csoport vezetői, a felsőfokú csoport tagjainak szupervízorai, MPE–tag vendégek, jegyzőkönyvvezető). Ha valamelyik záróvizsga csoporttaggal kapcsolatban egy vizsgázónak súlyos kontraindikációja van, akkor ezt jelezheti, és kérheti, hogy a vizsgáján ne legyen jelen. A záróvizsga csoporttagok – a vizsgáztatók, a szupervízorok, csoportvezetők és a jegyzőkönyvvezető kivételével – a dramatikus megjelenítés során szerepre választhatóak. A záróvizsgán elhangzottakra és megtörténtekre vonatkozóan az Etikai Kódex szabályainak megfelelő titoktartás érvényes.

[bookmark: _Toc119001880]2.3.9. A bibliodráma vezetői cím megszerzése
[bookmark: _Toc118366906][bookmark: _Toc118367469][bookmark: _Toc119001881]A vizsga eredményét a záróvizsga-bizottság elnöke feltünteti a bibliodráma leckekönyvben, és rögzíti a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyvet a kiképző 10 napon belül eljuttatja a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv és az igazolt workshopok teljesítése alapján kiállítja és iktatja a bibliodráma vezető címet igazoló tanúsítványt, mely bibliodráma csoportok önálló vezetésére jogosít. A bibliodráma vezető cím a tanúsítvány kiadásától érvényesíthető.
2.4. A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga a gyermek- és serdülő pszichodráma vezetőiképzés min. 280 órájának teljesítése után történik csoportos formában. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 60 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.

[bookmark: _Toc119001882]2.4.1. A vizsgára bocsátás feltételei
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsgára az a jelölt bocsátható:
· aki az MPE-vel felnőttképzési szerződést kötött,
· a nyilvántartási díjat megfizette,
· akinek a hiányzása nem haladja meg a saját (tanuló) csoportban a 10%-os hiányzást,
· igazolja a felsőfokú képzés szakaszainak (gyermek- és serdülő pszichodráma csoport megszervezése, vezetése; gyermek- és serdülő pszichodráma elmélet) teljesítését;
· igazolja, hogy az egyéni és csoportos szupervíziót teljesítette;
· munkáját a kiképzők és a szupervízorok pozitívan minősítik, és mindezt leckekönyvben írásban igazolja.
További feltétel, hogy diplomamunkáját határidőre benyújtotta, azt a bírálók védésre alkalmasnak ítélték, és leckekönyvét a kitöltött Jelentkezési lappal a tanulmányi ügyfélszolgálatnál legkésőbb a vizsga előtt 60 nappal leadta. 
További feltétel a gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).

A jelöltet a leckekönyv ellenőrzése alapján a tanulmányi ügyfélszolgálat bocsátja vizsgára, és ezt a leckekönyvben és a vizsgajegyzőkönyv adatai között igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölt legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal e-mailben értesül. 

[bookmark: _Toc119001883]2.4.2. A gyermek- és serdülő pszichodráma felsőfokú képzésben megkövetelt diplomamunka tartalmi és formai követelményei
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsgára bocsátás feltétele az, hogy a jelölt az általa vezetett gyermek- vagy serdülő pszichodráma csoportról 25-40 oldalas – lehetőség szerint videóval is dokumentált – diplomamunkát készít. Ez esetben csatolni kell a videón szereplő gyermekek törvényes képviselőjének belegyező nyilatkozatát. A diplomamunka a gyermek- és serdülő pszichodráma valamely jelenségkörét a gyermek- és serdülő pszichodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja. 

[bookmark: _Toc119001884]2.4.3. Tartalmi követelmények
A diplomamunkában egy lezárt csoporttal folytatott munkát kell szakszerűen bemutatni. 
A bevezetés tartalmazza a témaválasztás indoklását, a témához kapcsolódó drámaelméleti kifejtést. 
Tartalmaznia kell:
· a csoport adatait (létszám, szociális-, életkori-, nemi összetétel),
·  kereteit, (összes óraszám, ülésenkénti óraszám, ülések gyakorisága),
· a csoport meghirdetésének módját,
· a csoport célját,
· a csoport fejlődésének szakaszait, történéseit és dinamikáját,
· a csoportrituálék alakulását,
· valamint egy kiválasztott csoporttag szerepfejlődését, intrapszichés és interperszonális dinamikáját. 
A jelöltnek átláthatóvá kell tennie a csoportfolyamatot, tehát azt, hogy a csoport, illetve a csoporttag honnan hová jutott, milyen összefüggésekre látott rá a megjelent történetek és a gyermekek élettörténeti hátterével kapcsolatosan; mit fejeznek ki a gyerekek történetei, illetve játékai, és hogyan változtak azok a folyamat során. 
Világossá kell tennie saját vezetői lépéseit, intervencióit, megfontolásait, valamint érzékelhetően meg kell jelenítenie vezetői stratégiáját és stílusát, továbbá a szupervízióban tanultak hasznosítását. 
A csoportról szóló résznek tartalmaznia kell egy csoportülés eseményeinek részletes és szakszerű leírását, melyben a jelölt transzparenssé teszi csoportvezetői tevékenységét. Az összefoglalás lehetőség szerint jelenítse meg a szülőkkel való munkát is. 
A jelöltnek a befejező részben röviden és tömören össze kell foglalnia az általa megjelölt téma szempontjából megjelölt releváns pontokat, kiemelve a fordulópontokat és a különböző szálak összefüggéseit, majd mindezekből le kell vonnia a szakmai következtetéseket.
A diplomamunkában szereplő csoportokat és csoporttagokat megfelelően maszkolni kell.
A diplomamunka kötelező mellékletét képezik az ismertetett játékok jegyzőkönyvei, valamint a diplomamunka magyar és angol nyelvű összefoglalása, melynek terjedelme nem haladhatja meg a 20 sort. 

[bookmark: _Toc119001885]2.4.4. Formai követelmények		Lásd a 2.1.4. pontban!

[bookmark: _Toc119001886]2.4.5. A diplomamunka minősítése		Lásd a 2.1.5. pontban!
[bookmark: _Toc119001887]2.4.6. A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga tartalma
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga elméleti és gyakorlati részből áll. Az elméleti rész a diplomamunkához kapcsolódó elméleti anyag számonkéréséből és az alkalmazási lehetőségekben való jártasság felméréséből áll. A gyakorlati rész abból áll, hogy a jelölt az általa vezetett gyermek- és serdülő pszichodráma csoportról készített 25-40 oldalas diplomamunkáját a záróvizsgán dramatikus megjelenítés eszközeivel megvédi. E diplomamunka a gyermek- és serdülő pszichodráma valamely jelenségkörét a gyermek- és serdülő pszichodráma elméleti és gyakorlati szempontjából vizsgálja. 
A leckekönyveket és a jegyzőkönyvet a tanulmányi ügyfélszolgálat juttatja el a záróvizsga-bizottság elnökének.
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A tanulmányi ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztatók nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát,
· a diplomamunkák címét és minősítését személyenként.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként,
· a vizsgáztatók instrukcióit,
· a diplomamunkák védésének minősítését személyenként.
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket,
· a vizsgáztatók véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban.
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga-bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőjének aláírása hitelesíti. 
 
[bookmark: _Toc119001888]2.4.7. A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga eredménye
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg, s azt a leckekönyvben igazolja. A záróvizsga eredményét a diplomamunka minősítése és a védés színvonala alapján döntik el a vizsgáztatók.
Amennyiben a minősítés „nem felelt meg”, úgy a jelöltnek egy év áll rendelkezésére a dolgozat javítására vagy újraírására. Abban az esetben, ha a jelöltet a vizsgabizottság újabb csoport szervezésére és vezetésére kötelezi, úgy arra és a dolgozat megírására két év áll rendelkezésére, majd ezt követően kérheti a jelölt újból a vizsgára bocsátást.
A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a felsőfokú képzést meg kell ismételni.

[bookmark: _Toc119001889]2.4.8. A vizsgáztatás személyi feltételei
A záróvizsga a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgabizottság előtt történik, melynek tagjai a diplomamunkát bíráló első opponens, valamint a csoport kiképzői. Az opponensek a vizsgázó eddigi képzésétől független kiképző gyermek- és serdülő pszichodráma vezetők vagy kiképző gyermek- és serdülő pszichodráma pszichoterapeuták. A záróvizsga-bizottság elnökét a diplomamunkákat bírálók köréből a TB és a csoport kiképzői kérik fel. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 60 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.
Az első opponens feladata
· a diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A bírálat tartalmaz két kérdést a dolgozatra vonatkozóan, melyeket a vizsgázó a vizsga keretében megválaszol, lehetőség szerint dramatikus módszereket is bevonva.
· A vizsgázó vizsgáztatása. A vizsga elméleti kérdésekből és dramatikus megjelenítésből áll, főképp a dolgozat témájában. A vizsgáztató a vizsgázó elméleti és gyakorlati tudását azonban a diplomamunka témakörén kívüli témákból is felméri (ld. Képzési Rend témakörök).
· A vizsga eredményének rögzítése a vizsgázó leckekönyvében és a jegyzőkönyvben.

A második opponens feladata
· diplomamunka elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, átdolgozás után védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. 
Ha az egyik opponens nem fogadja el a diplomamunkát, ugyanakkor a másik opponens elfogadja és védésre alkalmasnak találja, akkor a Tanulmányi Bizottság köteles harmadik opponenst bevonni ennek eldöntésére.

A záróvizsga csoportkeretben történik és az MPE tagok és felsőfokú gyermek- és serdülő pszichodráma csoport tagjainak számára nyilvános. A „záróvizsga csoport” a vizsgán jelenlévő személyekből áll (akik lehetnek vizsgázók, vizsgabizottsági tagok, a felsőfokú csoport vezetői, a felsőfokú csoport tagjainak szupervízorai, MPE–tag vendégek, jegyzőkönyvvezető). Ha valamelyik záróvizsga csoporttaggal kapcsolatban egy vizsgázónak súlyos kontraindikációja van, akkor ezt jelezheti, és kérheti, hogy a vizsgáján ne legyen jelen. A záróvizsga csoporttagok – a vizsgáztatók, a szupervízorok, csoportvezetők és a jegyzőkönyvvezető kivételével – a dramatikus megjelenítés során szerepre választhatóak. A záróvizsgán elhangzottakra és megtörténtekre vonatkozóan az Etikai Kódex szabályainak megfelelő titoktartás érvényes.

[bookmark: _Toc119001890]2.4.9. A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői cím megszerzése
A vizsga eredményét a záróvizsga-bizottság elnöke feltünteti a leckekönyvben, és rögzíti a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyvet a kiképző 10 napon belül eljuttatja a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv és az igazolt workshopok teljesítése alapján kiállítja és iktatja a gyermek- és serdülő pszichodráma vezető címet igazoló tanúsítványt, mely gyermek- és serdülő pszichodráma csoportok önálló vezetésére jogosít. A gyermek- és serdülő pszichodráma vezetői cím a tanúsítvány kiadásától érvényesíthető.
[bookmark: _heading=h.4bvk7pj]

[bookmark: _heading=h.6b17kvazybbt]2.5. A monodráma záróvizsga
A monodráma záróvizsga a Képzési Rendnek megfelelő, pozíciószámmal rendelkező monodráma csoport teljesítése után történik csoportos formában. 
A záróvizsga időpontját a csoportvezető(k) és a Tanulmányi Bizottság (TB) közösen határozzák meg, továbbá a vizsga megszervezéséért is ők felelősek. A záróvizsga időpontját, a vizsgáztatók és a vizsgázók személyét legkésőbb 90 nappal a záróvizsga előtt be kell jelenteni a tanulmányi ügyfélszolgálatnak.
A monodráma záróvizsgán más monodráma csoport tagjai is vizsgázhatnak, az ő becsatornázásukért a tanulmányi ügyfélszolgálat a felelős.
[bookmark: _heading=h.dqtx9d6yt75c][bookmark: _Toc119001891]2.5.1. A vizsgára bocsátás feltételei
Monodráma záróvizsgára az a jelölt bocsátható:
· aki az MPE-vel felnőttképzési szerződést kötött,
· a nyilvántartási díjat megfizette,
· a hiányzása a csoportból a 10%-ot nem haladja meg,
· igazolja a monodráma képzés szakaszainak teljesítését (kivéve a sajátélményű terápiát),
· munkáját a kiképzők és a szupervízorok írásban pozitívan minősítik, azaz javasolják a vizsgára bocsájtást a leckekönyvben. Ennek mérlegeléséhez „A monodráma kompetenciák” című melléklet nyújt útmutatót. 
· A fentieket a leckekönyv megfelelő rovatában aláírásával igazolják a kiképzők.

A vizsgára bocsátás további feltétele, hogy esetdolgozatát határidőre benyújtotta, azt a bírálók védésre alkalmasnak ítélték, és leckekönyvét a kitöltött Jelentkezési lappal a tanulmányi ügyfélszolgálatnál legkésőbb a vizsga előtt 60 nappal leadta. 

További feltétel a csoport hiánytalan dokumentációjának leadása az egyesület tanulmányi ügyfélszolgálatának a csoport befejezése után 1 héten belül (a kiképző felelőssége).
[bookmark: _heading=h.7bfpr28iuna2]
A vizsgára bocsátás feltételeinek teljesítését a tanulmányi ügyfélszolgálat igazolja. A jelöltet a leckekönyv ellenőrzése alapján a tanulmányi ügyfélszolgálat bocsátja vizsgára, és ezt a leckekönyvben és a vizsgajegyzőkönyv adatai között igazolja. A vizsgára bocsátás tényéről a jelölt legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal e-mailben értesül.
[bookmark: _heading=h.ylgqhhu2nrjv][bookmark: _Toc119001892]2.5.2. A monodráma képzésben megkövetelt esetdolgozat
[bookmark: _heading=h.nmx0ad3jybuf]Az esetbemutatás egy saját vezetésű első interjú, továbbá több alkalomból álló, de semmiképp sem több mint tizennyolc pszichodramatikus órán keresztül zajló, lezárt tanácsadási/pszichoterápiás folyamatról szól. Képet ad a kliensről, problémájáról, a szakember-kliens kapcsolat fejlődéséről, a folyamat alakulásáról. Sikeres és (részben) sikertelen esetvezetés is lehet a dolgozat tárgya, de fontos, hogy kirajzolódjék: a tanácsadó/pszichoterapeuta tudja, mi miért és hogyan történt a folyamatban, s mindezt önreflexióval kövesse. Az esetdolgozatot egy vizsgán kell megvédenie.
[bookmark: _heading=h.awq8s4np8mh5]
[bookmark: _heading=h.2yzfq6k1c3ek][bookmark: _Toc119001893]2.5.3. Tartalmi követelmények
[bookmark: _heading=h.fxg884euy2bk]Az alább felsorolt szempontok, elemek közül lehetőleg minden olyan szerepeljen a dolgozatban, amelynek észlelése, monitorozása az adott tanácsadási folyamatban lehetséges volt (menet közben vagy utólag). Nincs szükség az alkalmak részletes időrendi leírására, elmesélésére, tehát nem pontos jegyzőkönyvről van szó, hanem tartalomvezérelten szerkesztett, értelemszerűen három részre tagolt munkáról, amelyből kiolvasható a jelölt szakértelme. Egy kiválasztott, fontos alkalom teljes leírása azonban szükséges, egyébként elegendő esetrészletekről, fordulatokról, a kapcsolatról, technikákról beszámolni. Ehhez adunk vázlatos segítséget az alábbiakban.
[bookmark: _heading=h.okbxx6al3mt] 
[bookmark: _heading=h.ylik8yihbpl5]0. Absztrakt
Rövid áttekintő, összefoglaló.
 
1. Az esetdolgozat bevezető része
· A kapcsolatfelvétel körülményei (pl. ki küldte a klienst, hogyan jelentkezett?), első benyomások.
·  Az első interjú, a hozott probléma jellege és leírása.
·  A kliens aktuális és történeti bemutatása.
·  A vállalás mérlegelése: indikáció, kontraindikáció.
· A klienssel kötött szóbeli vagy írásbeli megállapodás, szerződés módja és tartalma (keretek, a kitűzött fókusz, a tanácsadás célja).
· A kapcsolat kereteinek bemutatása (hely, idő, feltételek, „setting”).
· A tanácsadói kapcsolatépítés kezdete.

2. A monodramatikus tanácsadási folyamat bemutatása
· Az ülések lényeges történéseinek ismertetése, a kiemelkedően fontos részeknél a választott monodramatikus módszerek lépéseinek, az egyes cselekvéseknek feltüntetésével.
· Időrendi sorrendben, de nem feltétlenül időarányosan az egymás utáni ülések, egymástól elváló tartalmuk leírása a felismert „vörös fonal” mentén.  Konkrét történések egyszerre tömör és a monodramatikus részleteket megjelenítő ismertetése (nem a segítőkapcsolat narratív „elmesélése”).
· Egy kiemelten fontos tanácsadási alkalom teljes bemutatása, az ülés belső szerkezetének minden elemével.
· Az alkalmazott technikák klienskapcsolatban való leírása, amelyből a képzésben lévő monodramatikus kompetenciái (interakciói) is követhetően rajzolódjanak ki.
· Szükséges a történésektől láthatóan elkülönülő, folyamatos önreflexió (ezt dőlt betűvel lehet szedni).
· Az igénybe vett szupervízió témái és hatása az esetvezetés során.
· A folyamat haladása a megfogalmazott cél felé (pl. van-e módosítás ebben?).
· A fordulópontok kiemelése.
· Sikerek, előrelépések, előrevivő aspektusok, erőforrás-orientált megközelítés.
· Az esetismertetés mutassa be a legfőbb technikák alkalmazását (mindenképpen tartalmazzon szobaszínpadi és asztalszínpadi megjelenítést is). 
· Ha sor került saját fejlesztésű, speciális kreatív eszköz, kérdőív, elem alkalmazására, ezek bemutatása.
· A saját szakmai szerep alkalmazásának bemutatása konkrét helyzetekben.
· Szerepkonfigurációk, interakciós minták.
· Nehézségek, dinamika, esetleges „zsákutcák”, mélypontok, elakadások.
· Az ellenállás, áttétel, viszontáttétel és az interszubjektivitás megjelenése, lemondások, késések stb. és kezelésük.
· Felszín alatti kapcsolati folyamatok.
· Az esetleges regresszió, krízis kezelése.
· Feldolgozás, visszajelzés a találkozás színpadán, a „megbeszélőszéken”.
· A folyamat lezárása (ideje, szempontjai, körülményei).
· A leválási dinamika megjelenése és kezelése.
· A kliens véleménye az elért eredményekről.

3. Az eset összefoglaló elemzése
· [bookmark: _heading=h.s8p4bqs9nyo4]A kliens fejlődése, haladása, a megfogalmazott célok elérésének mérlegelése.
· [bookmark: _heading=h.acsz6q2985cx]A realitásba való beépítés megjelenése.
· [bookmark: _heading=h.qelsb03g1p8n]Változtak-e a kliens külső kapcsolatai a folyamat során?
· [bookmark: _heading=h.gna4s9mnsvwd]Várt és nem várt eredmények.
· [bookmark: _heading=h.iorvay1emxst]A kliens további, nyitva maradt önismereti témái.
· [bookmark: _heading=h.5ql0wdjxf126]A legfőbb hatótényezők átgondolása.
· [bookmark: _heading=h.ehhvomxvb3q9]A szupervízió hatásai, tanulságai, beépítésük a megértésbe és a folyamatba.
· [bookmark: _heading=h.aaa8cec3l6qi]A szerző összegző önreflexiója (pl. valójában milyen szerepekben voltam, erősségeim-gyengeségeim, mit tanultam belőlük…).
 
Fentiekben a jelöltnek lehetősége van arra, hogy egyes szempontokat – indokolva – mellőzzön, vagy annak saját indokolható döntése alapján eltérő hangsúlyt adjon.
Mindebből kitűnik, hogy az esetdolgozat javasolt szempontjai minden részletre kiterjednek. 
[bookmark: _heading=h.wq27t6s6n0es]
[bookmark: _heading=h.uukq4odzwfn2][bookmark: _Toc119001894]2.5.4. Formai követelmények
[bookmark: _heading=h.arawubjb7hpg]A munka terjedelme 20–30 oldal (ennél rövidebb és hosszabb se legyen), az írás a szükséges mértékben tagolt (Times New Roman betűtípus, 12-es méret, másfeles sorköz). A kliens legfontosabb adatait maszkolni kell, legfőképpen a nevét és olyan paramétereit, amelyekből a személye beazonosítható. Fénykép, grafikon, ábra, kép a személyiségi jogok tiszteletben tartásával szerepelhet a dolgozatban. Ezek közül a kisebbek helyezhetők el a szövegben. Ha szükség van nagyobbakra is, azokat függelékként kell csatolni. A dolgozat rövid absztrakttal indul, és összefoglaló elemzés zárja le.
[bookmark: _heading=h.vy93smqu4j0l][bookmark: _Toc119001895]2.5.5. Az esetdolgozat minősítése
Az esetdolgozatot a csoportvezető(k) és a TB által közösen felkért két bíráló az esetdolgozatra vonatkozó követelményrendszer alapján írásban értékeli, és három fokozatú skálán (kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg) minősíti azt. A bírálók véleményét a jelöltnek legalább 15 nappal a vizsga időpontja előtt e-mailen meg kell kapnia úgy, hogy a bírálók a tanulmányi ügyfélszolgálatnak elküldik a bírálatot, amely továbbítja azt a vizsgázónak. A bírálatban tükröződnie kell a 2.1.3. és 2.1.4. pontokban felsorolt szempontoknak, tényezőknek.
· Az esetdolgozat elfogadásának kizáró tényezői:
· a választott témától eltérő belső tartalom,
· a szakirodalom hiányos, nem megfelelő színvonalú ismerete,
· a szakirodalmi források egyes részeinek, mondatainak – hivatkozás nélküli – saját megfogalmazásként való alkalmazása (plagizálás),
· alapvető tartalmi hiányosságok, tévedések,
· alapvető formai hiányosságok.
· Az esetdolgozat bírálatai a záróvizsga jegyzőkönyvének mellékletét képezik.
· Amennyiben az esetdolgozatot a felkért két bíráló egyike valamely kizáró tényezőre való hivatkozással „nem felelt meg” minősítéssel értékeli, úgy egy harmadik bíráló felkérésére kerül sor. Két „nem felelt meg” bírálat esetén a jelölt egy éven belül nyújthat be védésre újabb esetdolgozatot a Tanulmányi Bizottsághoz. Két „nem felelt meg” minősítés esetén a két opponensnek a bírálatok Tanulmányi Bizottsághoz való beérkezése után a további teendők miatt konzultációs kötelezettsége van. Abban az esetben, ha a két opponens egyhangúan új esetvezetésre kötelezi az eredménytelenül vizsgázót, úgy az újabb esetdolgozat benyújtására legkorábban 1 év múlva, de nem később mint 3 év múlva kerülhet sor.

Amennyiben szükséges, az opponensek között lehetséges a konzultáció (a bírálatok megírása után).
Az opponens nem kérhet kiegészítést az esetdolgozathoz, hanem teljességében a beadott dolgozatot kell elbírálnia. Kisebb hiány esetén a vizsgán kérhet szóbeli pótlást. 
A vizsgán a vizsgáztatók már nem kérhetnek utólagos írásbeli kiegészítést a dolgozathoz.
Az opponensi vélemények a MPE könyvtárába leadott monodráma esetdolgozatok mellékletét képezik.

A vizsga eredményhirdetésével lezárul a vizsgázási folyamat.

[bookmark: _heading=h.5m6rqscpanfy]A záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a monodráma képzést meg kell ismételni.

[bookmark: _heading=h.m54jcmaoaxjy][bookmark: _Toc119001896]2.5.6. A monodráma záróvizsga tartalma
A monodráma záróvizsga az esetdolgozat bemutatásából és a monodramatikus megjelenítés eszközeivel történő megvédéséből áll, ahol főképp a kapcsolódó elméleti fejezetek tudásanyagát is számonkéri a vizsgáztató.
A leckekönyveket és a jegyzőkönyvet a tanulmányi ügyfélszolgálat juttatja el a záróvizsga-bizottság elnökének.
A monodráma záróvizsgáról jegyzőkönyvet kell készíteni, amely az alábbiakat tartalmazza:
A tanulmányi ügyfélszolgálat tölti ki:
· a vizsga helyét és időpontját,
· a vizsgáztatók nevét és pszichodráma címét,
· a kiképzők nevét és pszichodráma címét,
· a vizsgázók névsorát,
· az esetdolgozatok címét és minősítését személyenként.
A jegyzőkönyvvezető tölti ki a vizsgán:
· a vizsgázóknak feltett kérdéseket személyenként,
· a vizsgáztatók instrukcióit,
· a vizsga minősítését személyenként.
A záróvizsga-bizottság elnöke tölti ki:
· a vizsgázók által elért eredményeket, 
· a vizsgáztatók véleményét a vizsga körülményeinek megszervezésével és a vizsgázók teljesítményével kapcsolatban. 
A záróvizsga jegyzőkönyvét a záróvizsga bizottság elnökének, tagjainak és jegyzőkönyv vezetőjének aláírása hitelesíti. 
[bookmark: _heading=h.i7asdd2q1jz6][bookmark: _Toc119001897]2.5.7. A monodráma záróvizsga eredménye
A monodráma záróvizsgán nyújtott teljesítményt a záróvizsga-bizottság három fokozattal minősíti: kiválóan megfelelt, megfelelt, nem felelt meg, s azt a leckekönyvben igazolják. A záróvizsga eredményét a diplomamunka minősítése és a védés színvonala alapján döntik el a vizsgáztatók.
· „Nem felelt meg” minősítés esetén a vizsgázónak 1 éven belül van lehetősége ismételten jelentkezni a Tanulmányi Bizottságnál monodráma záróvizsgára. Abban az esetben, ha a vizsgabizottság új esetvezetésre kötelezi az eredménytelenül vizsgázót, úgy az újabb esetdolgozat benyújtására legkorábban 1 év múlva, de nem később mint 3 év múlva kerülhet sor, majd ezt követően kérheti a jelölt újból a vizsgára bocsátást. 
· A monodráma záróvizsga ismétlésére két alkalommal van lehetőség. Három sikertelen vizsga esetén a monodráma képzést meg kell ismételni.
[bookmark: _heading=h.79k3e3ilnhs][bookmark: _Toc119001898]2.5.8. A vizsgáztatás személyi feltételei
[bookmark: _heading=h.ktosmmbc8oyg]A vizsgáztatók és opponensek a vizsgázó eddigi képzésétől független kiképző monodráma tanácsadó(k), kiképző monodráma vezető(k) vagy kiképző monodráma pszichoterapeutá(k), akik egyben pszichodráma kiképző pszichoterapeuták vagy kiképző pszichodráma vezetők, és akik kiképzővé válásukat követően vezettek már monodráma képzést.
[bookmark: _heading=h.gnntocak84g]A leendő monodráma pszichoterapeuták és vezetők vizsgáztatója és második opponense kiképző monodráma pszichoterapeuta és egyben kiképző pszichodráma pszichoterapeuta kell, hogy legyen.
[bookmark: _heading=h.191v5es8a4uo]A csoport kiképzője/kiképzői is tagjai a vizsgabizottságnak.
[bookmark: _heading=h.2ewnbey0a4dp]A diplomamunkát két opponens bírálja el, egyikük (első opponens) egyben a záróvizsgán is vizsgáztatója a jelöltnek az alábbiak szerint.
A záróvizsga a Tanulmányi Bizottság és a csoportvezető kiképző(k) által felkért vizsgabizottság előtt történik, melynek tagjai az esetdolgozatot bíráló első opponens, valamint a csoport kiképzői. Amennyiben a második opponens is jelen van a jelöl vizsgáján, ő is tagja a vizsgabizottságnak. A záróvizsgán lehet egy vagy több első opponens is a vizsgabizottság tagja. Egy első opponens jelenléte esetén ő a záróvizsga bizottság elnöke. Több első opponens jelenléte esetén a Tanulmányi Bizottság kéri fel egyiküket a záróvizsga bizottság elnökének.
Az első opponenst (vizsgáztatót) a csoportvezetők kérik fel, a Tanulmányi Bizottság jóváhagyásával. 
A második opponenst minden esetben a Tanulmányi Bizottság kéri fel, figyelembe véve az összeférhetetlenségeket.

Az első opponens feladata
· az esetdolgozat elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli az esetdolgozatot, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A bírálat tartalmaz két kérdést a dolgozatra vonatkozóan, melyeket a vizsgázó a vizsga keretében megválaszol, lehetőség szerint dramatikus módszereket is bevonva.
· A vizsgázó vizsgáztatása. 
· A vizsga eredményének rögzítése a vizsgázó leckekönyvében és a jegyzőkönyvben.

A második opponens feladata
· az esetdolgozat elbírálása. A bírálatban az opponens értékeli a diplomamunkát, és rögzíti annak eredményét (kiválóan megfelelt és védésre bocsájtható, megfelelt és védésre bocsájtható, nem védhető) indoklással. A bírálatot a tanulmányi ügyfélszolgálattal egyeztetett időpontig, de legkésőbb a vizsga előtt 15 nappal kell eljuttatni a tanulmányi ügyfélszolgálathoz.

Ha az egyik opponens nem fogadja el a diplomamunkát, ugyanakkor a másik opponens elfogadja és védésre alkalmasnak találja, akkor a Tanulmányi Bizottság köteles harmadik opponenst bevonni ennek eldöntésére.

Az opponensek díjának kifizetése minden esetben a jelöltet terheli.

A záróvizsga csoportkeretben történik és az MPE tagok és a monodráma képzésben lévők számára nyilvános. A „záróvizsga csoport” a vizsgán jelenlévő személyekből áll (akik lehetnek vizsgázók, vizsgabizottsági tagok, a képzés vezetői, a képzés tagjainak szupervízorai, MPE–tag vendégek, jegyzőkönyvvezető). Ha valamelyik záróvizsga csoporttaggal kapcsolatban egy vizsgázónak súlyos kontraindikációja van, akkor ezt jelezheti, és kérheti, hogy a vizsgáján ne legyen jelen. A záróvizsgán elhangzottakra és megtörténtekre vonatkozóan az Etikai Kódex szabályainak megfelelő titoktartás érvényes.
[bookmark: _heading=h.u4nr2soya4w9][bookmark: _Toc119001899]2.5.9. A monodráma címek megszerzése 
A vizsga eredményét a záróvizsga-bizottság elnöke feltünteti a leckekönyvben, és rögzíti a jegyzőkönyvben. A jegyzőkönyvet a kiképző 10 napon belül eljuttatja a tanulmányi ügyfélszolgálathoz. A TB a jegyzőkönyv, a tanulmányi ügyfélszolgálatnak leadott esetdolgozat és az igazolt sajátélményű terápia teljesítése alapján kiállítja és iktatja a monodráma címet igazoló tanúsítványt. Az adott monodráma cím a tanúsítvány kiadásától érvényesíthető.
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